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Постановка проблеми. Суниця садова (Fragaria × ananassa) є однією з найпопулярніших та економічно значущих ягідних культур у світі. Її вирощування має велике значення як для місцевих фермерів, так і для великих агропромислових підприємств. Висока вро- жайність та якість ягід залежать від багатьох факто- рів, серед яких особливе місце займають агротехнічні заходи, зокрема використання добрив та зрошення. Оптимізація цих факторів є ключовою для забезпечення стабільних і високих урожаїв [1, с. 183].
Формування врожайності суниці садової значною мірою залежить від правильного підбору агротехнічних заходів. Одним з найважливіших факторів є режим зро- шення, який впливає на доступність води та поживних речовин для рослин. Недостатнє або надмірне зро- шення може призвести до стресу рослин, що негативно позначається на врожайності та якості ягід.
Іншим критичним фактором є внесення добрив. Неправильне дозування або невідповідний тип добрив можуть призвести до дисбалансу поживних речовин у ґрунті, що також негативно впливає на розвиток рос- лин. Вибір оптимальних добрив та їх поєднання з режи- мом зрошення може суттєво підвищити врожайність та покращити якість ягід [2, с. 124888; 3, с. 108].
Аналіз останніх досліджень і публікацій. У кон- тексті підвищення ефективності вирощування суниці садової, сучасні дослідження зосереджуються на опти- мізації агротехнічних заходів, таких як застосування добрив і режимів зрошення. Враховуючи зміни клімату та зростаючу потребу у сталому сільському господар- стві, вивчення цих аспектів набуває все більшої акту- альності [4, с. 365].
Дослідження, проведені у різних регіонах світу, демон- струють значний вплив режимів зрошення на врожай- ність суниці садової. Так, у роботі Капура та співавторів [5, с. 317] було виявлено, що крапельне зрошення з час- тими, але малими подачами води забезпечує оптимальні умови для росту рослин і сприяє максимальній врожай- ності. Це підтверджується дослідженнями Тунк та співав- торів [6, с. 50], які показали, що оптимальний режим зро- шення дозволяє уникнути водного стресу, покращуючи при цьому транспірацію і фотосинтез рослин.
Сучасні дослідження також підкреслюють важли- вість правильного вибору та дозування добрив для

забезпечення високої врожайності. Наприклад, робота Похрела та співробітників [7, с. 5581] показала, що застосування органічних добрив, таких як компост, сприяє підвищенню біодоступності поживних речо- вин, що позитивно впливає на ріст і розвиток рослин. У свою чергу, дослідження Carlos Alberto Garza Alonso [8, с. 3463] підкреслює значення балансу між азотом, фосфором та калієм, що забезпечує не лише високу врожайність, але й покращує якість ягід.
Поєднання різних агротехнічних заходів для опти- мізації врожайності суниці садової також є предме- том численних досліджень. Зокрема, робота Розаліни [9, с. 987] демонструє, що інтегровані системи управ- ління, які включають збалансоване використання добрив та ефективні режими зрошення, забезпечують стабільні врожаї навіть у несприятливих кліматичних умовах. Висновки цього дослідження підтверджуються роботами Міни та співробітників [10, с. 5], які вказують на зниження витрат води і добрив при застосуванні інте- грованих підходів, що водночас підвищує економічну ефективність виробництва.
Аналіз останніх досліджень і публікацій показує, що формування врожайності суниці садової залежить від комплексного підходу до управління агротехнічними заходами. Оптимізація режимів зрошення та систем добрив є ключовими факторами для досягнення висо- кої врожайності та якості ягід. Застосування інтегрова- них систем управління, що враховують зміни клімату та специфіку конкретного регіону, дозволяє забезпечити стабільне виробництво суниці садової, сприяючи ста- лому розвитку агропромислового комплексу.
Мета статті. Метою роботи – виявлення особли- востей розвитку, продуктивності та живлення суниці садової при краплинному поливі, внесенні мінеральних добрив та фертигації на чорноземі звичайному важ- косуглинкового гранулометричного складу в умовах Кіровоградської області.
Матеріали та методика досліджень. Об’єктами досліджень є рослини суниці садової (Fragaria x ananassa Duch.) сорту Дарселект; чорнозем звичайний малогумусний важкосуглинковий окультурений, макро- елементи N, P, K. Повна схема польового досліду:
1) Контроль – Фон, мульчування гряд плівкою без удобрення;

2) Фон, мульчування гряд плівкою, фертигація роз- чином водорозчинних мінеральних добрив (РВМД) раз в 3 дні, склад розчину змінювався в залежності від, 200 мл на 1 рослину;
3) Р45К90 – Фон, мульчування гряд плівкою, перед- посадкове внесення в дозі Р45К90, фертигація РВМД, 200 мл на 1 рослину. Дози добрив для передпосадко- вого внесення розраховували з врахуванням забезпе- чення ґрунту доступними формами фосфору та калію;
4) Р90К150 – Фон, мульчування гряд плівкою, в запас трьохрічна доза Р90К150, фертигація РВМД, 200 мл на 1 рослину. Дози удобрення на 3 роки в запас розрахо- вували з врахуванням забезпечення ґрунту доступними формами фосфору та калію;
5) х2, n/2 – Фон мульчування гряд плівкою, ферти- гація РВМД збільшеною вдій чи концентрацією раз за 6 діб (частота внесення знижена вдвійчи у порівнянні з варіантом 2, 200 мл РВМД на 1 рослину;
6) «Viva» – Фон, мульчування гряд плівкою, фертига- ція РВМД, 200 мл на 1 рослину, фертигація с органо-мі- неральним добривом «Viva»;
7) Master – Фон, мульчування гряд плівкою, фертига- ція комплексним мінеральним добривом раз в 2–3 дні, 200 мл на рослину, склад розчину добрива змінювався в залежності від фенофази.
Дослідження проводили у науковій лабораторії Камеральних досліджень кафедри загального земле- робства Центральноукраїнського національного техніч- ного університету протягом 2022–2023 років та в плодо- во-овочевій сівозміні ФОП Горбенка В. С.
Всі добрива, що вивчаються, застосовували для кореневого підживлення рослин із застосуванням сис- тем ін’єкційного крапельного зрошення, згідно з реко- мендаціями [11, с. 40; 12, с. 38; 13, с. 5].
Виклад основного матеріалу дослідження. Рівень кислотності ґрунту впливає на рухливість елементів та їх доступність для рослин, у зв’язку з цим необхідно проводити визначення рН ґрунту протягом вегетацій- ного періоду, особливо у насадженнях ягідних культур, що удобрюються. Сприятливий діапазон рН для виро- щування суниці садової 5,5–6,5. У досліді рівень кис- лотності водної витяжки із ґрунту відзначили в серед- ньому на 0,5 одиниці вище, ніж сольовий, 5,3–6,0

(див. табл. 3.3). У перший рік суттєве зниження рН водної витяжки відзначали у вересні, у всіх дослідних варіантах, крім варіанта з фертигацією РВМД та «Viva». У 2022 та 2023 роках в середньому за дослідом спо- стерігали зниження рівня рН водної суспензії з 6 до 5 у липні у всіх випадках. Зміна рН водної витяжки в діапа- зоні між 4,9 і 7 великою мірою визначалося дією розчину добрив, що вноситься подано у таблиці 1.
У насадженнях суниці садової без застосування добрив зміни рН водної суспензії ґрунту великою мірою залежали від перепадів кількості опадів та ГТК.
Відзначили зниження рівня pHKCl у досліді за 2 роки застосування краплинного зрошення та внесення добрив з 5,5 до 4,5. Мінімальний рівень спостерігали у 2022 році, зниження у контрольному та дослідних варі- антах було без істотних відмінностей.
Вміст нітратного азоту у водній витяжці з ґрунту досліду 2 на початку фертигації (червень 2022 р.) визна- чили на рівні 7,9 мг/кг ґрунту, у варіантах із застосуван- ням геотекстилю та попереднім внесенням фосфору та калію рівень нітратного азоту знижувався до 5,1 мг/кг ґрунту [14, с. 48]. У 2022 році у контрольному та дос- відчених варіантах у водній витяжці відмінностей не спостерігалося, вміст знизився з 7,5–8,8 мг/кг ґрунту до 5,7–6,9 мг/кг ґрунту. У 2023 році на початку періоду фер- тигації концентрація нітратного азоту у водній витяжці збільшилася, але до середини сезону знизилася до рівня 3–7 мг/кг ґрунту, незважаючи на внесення добрив (див. рис. 1).
Підвищення вмісту відзначили після початку вне- сення добрив, причому у контрольному варіанті також відзначали підвищену концентрацію.
У вересні, перед завершенням фертигації, внесення підвищеного розчину підвищеної концентрації та засто- сування комплексного добрива «Майстер» сприяли підвищенню вмісту нітратного азоту у водній витяжці із ґрунту.
У 2022 році в контрольному варіанті рівень нітрат- ного азоту у ґрунті знижується від липня до вересня (6,2–5,5 мг/кг ґрунту), у дослідних варіантах залиша- ється на одному рівні. До вересня 2023 року вміст нітратного азоту в ґрунті низький у всіх варіантах (0,2–0,6 мг/кг ґрунту). незважаючи на знижену кількість


Таблиця 1
рН водної витяжки із ґрунту в насадженнях суниці садової (середні дані за 2022–2023 рр.)
	Варіант досліду
	2022
	2023

	
	травень
	червень
	вересень
	травень
	червень
	вересень

	Контроль
	5,9
	6,0
	6,4
	6,1
	5,0
	5,5

	Фертигація РВМД
	6,0
	7,0*
	6,9*
	5,7
	5,2
	5,2

	Фертигація РВМД, в запас Р К
45 90
	5,8
	6,1
	6,0
	6,0
	5,1
	5,5

	Фертигація РВМД, в запас Р К
90 150
	5,6
	5,3*
	5,9*
	6,1
	4,9
	5,6

	Фертигація РВМД х2, n/2
	5,9
	5,6
	6,1
	6,1
	5,2
	5,5

	Фертигація РВМД, «Viva»
	5,8
	5,5*
	5,8*
	5,8
	5,0
	5,6

	Фертигація «Майстер»
	5,8
	5,5*
	5,7*
	5,9
	5,2
	5,3

	НІР
	F <F
	0,46
	0,43
	F <F
	F <F
	F <F

	
	
	
	
	
	
	


* – істотно на 95% рівні ймовірності
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Рис. 1. Вміст нітратного азоту у водній витяжці з ґрунту, мг/кг (середнє за 2022–2023 роки)


добрив, що вносяться, вміст нітратного азоту в ґрунті було вище в контрольному і дослідних варіантах, ніж у попередній рік. Це пов’язано з високим рівнем про- дуктивності рослин суниці садової у 2023 році та зни- женням вмісту азоту в РВМД в період плодоношення (див. табл. 2).
Влітку 2023 року кількість нітратного азоту, що вно- ситься, була вищою, ніж у попередній рік, і це відбилося на вмісті його у водній витяжці, хоча і в контрольному варіанті (без добрив) вміст нітратного азоту було порів- няно високим, що дозволяє припустити, що сприятливі погодні умови початку вегетаційного періоду сприяли посиленню нітрифікації у ґрунті.
Рівень амонійного азоту у водній витяжці на початку досліду (травень 2022 року) відзначили практично одна- ковий на всіх варіантах (див. рис. 2).
У липні вміст водорозчинного амонійного азоту у ґрунті збільшився у контрольному варіанті та знизився у варіанті з попереднім внесенням P90K150. Відзначено періодичне підвищення вмісту амонійного азоту у водній витяжці у контрольному варіанті у липні протягом усього

досліду. Різких коливань вмісту у водній витяжці амоній- ного азоту не спостерігалося до липня 2023 року).
Вміст у ґрунті амонійного азоту (витяжка КCl) у досвіді 2 спостерігали на низькому рівні макси- мально – 2,2–2,3 мг/кг ґрунту в перший рік досліджень (див. табл. 3).
У липні 2022 року відзначено підвищення амонійного азоту у ґрунті у варіанті з фертигацією РВМД та вне- сенням у запас Р90К150. Потім наступні періоди відмічене зниження рівня амонійного азоту до контрольного.
Умови у багаторядкових насадженнях суниці садової, замульчованих плівкою, сприяли вирівнюванню вмісту амонійного азоту у ґрунті. Протягом 2022–2023 років. проводилися спостереження за вмістом у ґрунті дослід- них ділянок лужногідролізованого азоту (див. табл. 4).
Застосування краплинного зрошення без внесення добрив сприяло збільшенню вмісту в ґрунті лужногід- ролізованого азоту у третьому та четвертому році екс- плуатації насаджень: з 9 мг/кг ґрунту до 13 мг/кг ґрунту. Внесення з крапельним поливом мінеральних добрив сприяло збільшенню цього показника на другий рік екс-


Таблиця 2
Вміст нітратного азоту у ґрунті, мг/кг (середнє за 2022–2023 роки)
	Варіант досліду
	2022
	2023

	
	липень
	вересень
	липень
	вересень

	Контроль
	6,2
	5,5
	0,9
	0,2

	Фертигація РВМД
	5,0
	6,3
	0,8
	0,4

	Фертигація РВМД, в запас Р45К90
	4,2*
	6,4
	1,5*
	0,4

	Фертигація РВМД, в запас Р К
90 150
	8,9*
	8,0*
	1,0
	0,6

	Фертигація РВМД х2, n/2
	6,5
	7,4
	1,1
	0,5

	Фертигація РВМД, «Viva»
	5,6
	5,2
	0,8
	0,4

	Фертигація «Майстер»
	5,0
	5,7
	0,9
	0,3

	НІР
05
	1,3
	2,5
	0,4
	F <F
ф	05
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Рис. 2. Вміст амонійного азоту у водній витяжці з ґрунту, мг/кг (середнє за 2022–2023 роки)70
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Таблиця 3
Вміст амонійного азоту у витяжці з ґрунту, мг/кг (середнє за 2022–2023 роки)
	Варіант досліду
	2022
	2023

	
	липень
	вересень
	липень
	вересень

	Контроль
	0,6
	0,2
	0,5
	0,3

	Фертигація РВМД
	0,5
	0,2
	0,6
	0,6

	Фертигація РВМД, в запас Р К
45 90
	0,6
	0,3
	0,6
	0,4

	Фертигація РВМД, в запас Р К
90 150
	1,6*
	0,2
	0,7
	0,4

	Фертигація РВМД х2, n/2
	0,6
	0,2
	0,7
	0,5

	Фертигація РВМД, «Viva»
	0,6
	0,3
	0,6
	0,4

	Фертигація «Майстер»
	0,6
	0,3
	0,7
	0,3

	НІР
05
	0,8
	F <F
ф	05
	F <F
ф	05
	F <F
ф	05




Таблиця 4
Вміст лужногідролізованого азоту в ґрунті, мг/кг (середнє за 2022–2023 роки)
	Варіант досліду
	вересень 2022
	вересень2023

	Контроль
	12,2
	13,1

	Фертигація РВМД
	11,6
	12,8

	Фертигація РВМД, в запас Р45К
90
	10,9
	13,6

	Фертигація РВМД, в запас Р90К
150
	11,2
	13,3

	Фертигація РВМД х2, n/2
	10,3
	13,1

	Фертигація РВМД, «Viva»
	9,0
	13,1

	Фертигація «Майстер»
	10,3
	15,2

	Середнє
	10,8
	13,4

	НІР
05
	F <F
ф	05
	F <F
ф	05




плуатації до 11–14 мг/кг ґрунту. Фертигація РВМД подвій- ною дозою навпаки, знижувала дію добрив рівня контр- олю. Збільшення вмісту лужногідролізованого азоту у ґрунті відбувалося при краплинному поливі та при фертигації в перший рік, середньому на 2–3 мг/кг ґрунту.
Істотне збільшення показника відзначено на другий рік експлуатації насаджень, у випадках з фертигацією і передпосадковим внесенням Р90К150.
Фосфор у ґрунті відносно малорухливий, у вод-
ній витяжці із ґрунту у 2022 році у липні спостеріга- лися відмінності між контрольним та досвідченими

варіантами щодо вмісту фосфору у водній витяжці (див. рис. 3).
В 2023 році у липні у водній витяжці з ґрунту спо- стерігалося збільшення рівня фосфору у всіх варіантах, крім P90K150. Високий вміст у водній витяжці фосфору у варіанті з фертигацією добривом «Майстер» спостері- гали через велику концентрацію фосфору у розчині, що вноситься. У вересні 2023 року спостерігалося підви- щення вмісту фосфору у водній витяжці у всіх варіантах досвіду, включаючи контрольний. При аналізі взаємо- зв’язку вмісту макроелементів у ґрунті встановлено ста-
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Рис. 3. Вміст рухомого фосфору у водній витяжці з ґрунту, мг/кг


тистично достовірну позитивну кореляцію між вмістом у водній витяжці амонійного азоту та фосфору (r=0,88). Вміст рухомих форм фосфору у ґрунті у контрольному варіанті збільшувався протягом спостережень з 2022 по 2023 роки (див. табл. 5).

У вересні 2023 року спостерігалося зниження вмісту рухомих форм фосфору у варіантах з попереднім вне- сенням у ґрунт фосфорних та калійних добрив У варіанті з «Майстром» зниження можна пояснити варіюванням ґрунтової родючості, оскільки внесення мінеральних



Таблиця 5
Вміст рухомих форм фосфору у ґрунті, мг/кг (середнє за 2022–2023 роки)
	Варіант досліду
	вересень 2022
	вересень 2023

	Контроль
	46,0
	41,0

	Фертигація РВМД
	55,0
	45,0

	Фертигація РВМД, в запас Р45К90
	56,0
	52,0

	Фертигація РВМД, в запас Р90К150
	61,0*
	43,0

	Фертигація РВМД х2, n/2
	54,0
	39,0

	Фертигація РВМД, «Viva»
	57,0
	51,0

	Фертигація «Майстер»
	42,0
	43,0

	Середнє
	52,5
	45,6

	НІР
05
	11,3
	F <F
ф	05




добрив на той момент ще не відбувалося. Надалі спо- стерігали підвищений вміст рухомого фосфору у всіх варіантах, в 2022 його концентрація досягла 61 мг/кг у варіанті з попереднім внесенням P90K150.
Рівень рухомого фосфору ґрунті завжди спостері-
гали високий, зокрема і з-за початкового високого змі- сту. З цим пов’язаний його високий вміст у листі рослин у всі роки досліджень.
Вміст калію у водній витяжці з ґрунту у липні 2022 року відзначили збільшення у водній витяжці втричі, з ферти- гацією РВМД, застосуванням добрива «Viva», фертига- цією «Майстер» – уп’ятеро. Зниження показника відмі- чено лише у липні 2023 року, воно пов’язане з високим урожаєм суниці садової 2023 року (див. рис. 4).
У сольовій витяжці відзначили збільшення вмісту рухомого калію у 2022 році, у варіанті з фертигацією РВМД та додатково попереднім внесенням фосфор- но-калійних добрив, меншою мірою в інших дослідних варіантах. До вересня 2023 року рівень рухомого калію у ґрунті спостерігали стабільно високим у дослідних

варіантах порівняно з контролем, 18–26 мг/кг ґрунту (див. табл. 6).
При додаванні у ґрунт води або інших розчинників у надлишку, з твердих фаз ґрунту додатково витягу- ються різні хімічні сполуки, зміщується адсорбційна рівновага, змінюється значення рН за рахунок гідролізу (якщо розчинник – вода) чи інших реакцій.
Таким чином, водна витяжка та ґрунтовий розчин значно різняться як за складом, так і за концентра- цією елементів, що містяться в розчині. При порівнянні складу водних витяжок та ґрунтових розчинів вста- новлено, що загальною рисою всіх ґрунтових розчинів є більш високий вміст макро- та мікроелементів порів- няно з водною витяжкою ґрунту. Систематичної кореля- ції між складами водної витяжки та ґрунтового розчину для даних ґрунтів не спостерігається. Максимальна відмінність вмісту – за калієм, менше – за магнієм, не більше ніж у 2 рази – за кальцієм.
В результаті спостереження за динамікою вмісту основних макроелементів у водній та сольовій витяж-
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Рис. 4. Вміст калію у водній витяжці з ґрунту, мг/л (середнє за 2022–2023 роки)


Таблиця 6
Вміст обмінного калію у ґрунті, мг/кг (середнє за 2022–2023 роки)
	Варіант досліду
	вересень 2022
	вересень 2023

	Контроль
	20,4
	17,5

	Фертигація РВМД
	36,3*
	18,3

	Фертигація РВМД, в запас Р45К90
	37,3*
	21,2

	Фертигація РВМД, в запас Р90К150
	39,9*
	26,7

	Фертигація РВМД х2, n/2
	33,1
	24,2

	Фертигація РВМД, «Viva»
	34,5
	19,8

	Фертигація «Майстер»
	33,1
	21,4

	Середнє
	33,5
	21,0

	НІР05
	14,2
	Fф <F05




ках з ґрунту, можна припустити, що дані водної витяжки відображають склад розчину, що вноситься, і ступінь переходу макроелементів з розчину в ҐВК, а сольова витяжка характеризує загальну кількість елемента, доступних для рослин [15, с. 107].
Висновки. Проведений нами комплексний аналіз застосування підвищених доз добрив з фертигацією та в запас свідчить про те, що ці заходи сприяють під- вищенню кислотності ґрунту на 0,5–1 одиницю за два роки.
Передпосадкове внесення фосфорних та калійних добрив та комбіноване внесення мінеральних добрив у запас та з фертигацією сприяло підвищенню вмісту нітратного азоту у ґрунті у літні періоди вегетації рослин.
Крапельне зрошення та фертигація сприяли підви- щенню за 2 роки вмісту у ґрунті лужногідролізованого азоту з 9 мг/100 г ґрунту до 13,4 мг/кг ґрунту.
Крапельне зрошення із застосуванням мінеральних добрив з фертигацією та в запас сприяли зниженню надлишкової кількості рухомого фосфору в орному шарі ґрунту до оптимального рівня (25–25 мг/кг ґрунту).

Застосування комплексного мінерального добрива
«Майстер» та органомінерального добрива «Viva» спри- яли підвищенню продуктивності рослин суниці садової у відкритому ґрунті за несприятливих погодних умов.
Внесення подвійної дози мінеральних добрив ком- біновано (фертигація + у запас) та фертигація наса- джень суниці садовий розчином мінеральних добрив концентрацією 4–6 г/л один раз на 5–6 днів сприяють підвищенню виходу розеток та надземної маси однієї рослини.
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Ковальов М.М., Васильковська К.В., Крижанівський В.Г. Вплив крапельного зрошення на засвоєння елементів живлення при вирощуванні Fragaria ananassa
У статті досліджено вплив крапельного зрошення на засвоєння елементів живлення при вирощуванні суниці садової (Fragaria ananassa). Дослідження проводилося на дослідних ділянках, де застосовувалися контрольоване внесення водорозчинні мінеральні добрива. Аналізувалися показники засвоєння основних макро- та мікроелементів (азоту, фосфору, калію, кальцію, магнію та інших) на різних фонах удобрення. Визначалося, як змінюються концентра- ції цих елементів у ґрунті за краплинного зрошення.
Метою роботи було виявлення особливостей роз- витку, продуктивності та живлення суниці садової при краплинному поливі, внесенні мінеральних добрив та фертигації на чорноземі звичайному важкосуглинкового гранулометричного складу в умовах Кіровоградської області. Методи. Досліди проводили в умовах відкри- того ґрунту в плодово-овочевій сівозміні. Результати. Результати дослідження показали, що системи ін’єк- ційного крапельного зрошення забезпечує більш рів- номірне та ефективне засвоєння елементів живлення порівняно з традиційними методами поливу. Також було встановлено, що крапельне зрошення сприяє змен- шенню витрат води та добрив, що є важливим аспектом в умовах зростаючого дефіциту водних ресурсів.
Отримані результати дозволяють рекомендувати крапельне зрошення як ефективний метод оптимізації водного режиму та підвищення ефективності викори- стання добрив при вирощуванні Fragaria ananassa.
Висновки. При закладці плодоносних насаджень суниці садової на чорноземі звичайному важкосуглин- кового гранулометричного складу рекомендується за рік до посадки рослин вносити органічні добрива з роз- рахунку 100 т/га. Перед посадкою в запас вносити фос-

форні та калійні добрива: фосфор 30–70 кг д.р./га, калій 70–120 кг д.р./га (виходячи з результатів агрохімічного обстеження ґрунту та запланованого врожаю).
Фертигацію протягом вегетаційного періоду реко- мендується проводити розчином мінеральних добрив загальної концентрації не більше 3 г/л із частотою вне- сення 2–3 рази на тиждень.
У разі достатньої кількості атмосферних опадів, полив проводити не рекомендується. За несприятливих погодних умов рекомендується застосовувати стиму- лятори захисного механізму рослин (органомінеральне добриво Viva або аналоги) у дозах, що рекомендуються для цього препарату.
Ключові слова: Fragaria ananassa, водорозчинне мінеральне добриво, відкритий ґрунт, фертигація, ін’єк- ційне крапельне зрошення.

Kovalov M.M, Vasylkovska K.V., Kryzhanivskyi V.G. The effect of drip irrigation on the assumption of nutrient elements in the cultivation of Fragaria ananassa
The article examines the influence of drip irrigation on nutrient absorption during the cultivation of garden straw- berries (Fragaria ananassa). The study was carried out on test plots where controlled application of water-soluble min- eral fertilizers was used. The rates of assimilation of the main macro- and microelements (nitrogen, phosphorus, potassium, calcium, magnesium, and others) were ana- lyzed on different fertilization backgrounds. It was deter- mined how the concentrations of these elements in the soil change during drip irrigation. The objective. The purpose of the work was to identify the characteristics of the develop- ment, productivity and nutrition of garden strawberries with drip irrigation, mineral fertilizers and fertigation on ordinary chernozem of heavy loam granulometric composition in the conditions of the Kirovohrad region. Methods. Experiments were carried out in open soil conditions in fruit and vegeta- ble crop rotation. Results. The results of the study showed that injection drip irrigation systems provide a more uniform and effective assimilation of nutrients compared to tradi- tional irrigation methods. It was also established that drip irrigation contributes to the reduction of water and fertilizer consumption, which is an important aspect in the conditions of the growing scarcity of water resources.
The obtained results allow recommending drip irriga- tion as an effective method of optimizing the water regime and increasing the efficiency of fertilizer use when growing Fragaria ananassa. Findings. When planting fruit-bearing plantations of garden strawberries on ordinary chernozem of heavy loam granulometric composition, it is recom- mended to apply organic fertilizers at the rate of 100 t/ha a year before planting. Before planting, add phosphorus and potassium fertilizers to the stock: phosphorus 30–70 kg of active substance/ha, potassium 70–120 kg of active sub- stance/ha (based on the results of agrochemical soil survey and the planned harvest).
Fertigation during the growing season is recommended to be carried out with a solution of mineral fertilizers with a total concentration of no more than 3 g/l with a frequency of application 2–3 times a week.
In case of a sufficient amount of precipitation, watering is not recommended. Under adverse weather conditions, it is recommended to use stimulators of the plant defense mechanism (organo-mineral fertilizer Viva or analogues) in the doses recommended for this preparation.
Key words: Fragaria ananassa, water-soluble mineral fertilizer, open soil, fertigation, injection drip irrigation.
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